深海光电传输有了"避川浪"

我国四大名著之一的《西游记》中,孙悟空 现光电传输。 有一种神奇法术叫"避水诀"。书中第43回写 道: "(行者)捻了避水诀,分开波浪。"孙悟 空口念此诀进入水中即可畅通无阻。

如今,《西游记》中的情节正在变为现 实。中国科学院西安光学精密机械研究 我国首套深海光电复合型水下 定,再将另外一头插入,进行结合。 湿插拔连接器近日通过验 现"水密",不惧

在深海中"裸奔"还能滴水不漏

为什么叫"湿插拔连接器"?设备研制负责人、

"在对接过程中,要保证光和电的导通,并要保 天。这套湿插拔连接 说,因此如何确保连接器在深海"裸奔"的情况下还 接面临的最大难题。 能做到滴水不漏很重要。

海水的高压和 此任何水中悬浮颗粒物都可能干扰光纤连接。哪怕误 腐蚀干扰, 差只有1微米, 也会导致不小的光纤通信损耗, 从而 "避 无法正常运行。怎样保证多个光纤通道在深海实现同 水 诀", 步高精度对接,是团队要解决的核心问题。

> 吴国俊和团队的做法是在整个对接过程中,建立 一个通道,以起到完全"水密"的作用,保证光纤可 以从其中一侧顺利通过, 与另外一侧的光纤对接。

西安光机所海洋光学技术研究室副主任吴亚风介 绍,团队采用充油方式解决该问题。"我们首先在密 封箱内充满特殊的硅油, 确保外界压力和内部硅油 压力平衡,避免直接承受深海高压。密封腔体充 满硅油还有助于保护光纤和电插芯不与海水直 接接触。"吴亚风说。

站、接驳盒和潜标等装置, 所以 摩托车的重量。 只能分开布放。

> 拔连接器一端插头的部分 先布放,然后再放另一 端,最后通过湿插拔 连接器连接通电来 提供能源和信号 的采集传输。 如果没有

无法实现。"吴国俊告诉《中国科学报》。

在人的指甲盖上放一辆摩托车

相关资料显示,人类在有装备的情况下潜水最深 所(以下简称西安光机所)联合中国 西安光机所海洋光学技术研究室主任吴国俊介绍,这 记录是332米。而湿插拔连接器在1000多米的深海 科学院声学研究所、沈阳自动化研 套水下湿插拔连接器分为两部分,相当于家庭使用的 工作,远超人力实地接触范围,因此只能靠ROV机 究所、长春应用化学研究所,以 电器插头和插座。在进行水下工程建设时,不采取任 械手来操作。连接器进行湿插拔工作时,机械手可以 及崂山实验室等多家单位研发的 何防水措施,通过接驳站等设施在水下将其中一头固 通过在连接器一端预留的把手,将其推进连接器另一 端,从而实现连接。

深海水下操作难度比陆地上大得多。在连接过程 收,并已在1620米的深 持'水密',也就是不能漏水。连接成功后,在这种 中,除了要求"水密",还要使机械手的插拔力不过 海中正常试运行超过70 状态下长期工作同样要一直保持'水密'。"吴国俊 大。然而,困难不止于此,确保精度才是深海水下连

> 光纤实现的是9微米的连接精度,但操作手的精 由于连接器中光纤的芯径很小,只有9微米,因 度没有这么高,这就要求操作中有较大的冗余度,实 现多级导引,通过简单的操作实现精确对接。

团队一开始在浅水中观察漏水情况,相对压力 小,风险比较低。但随着压力增大,摩擦力会增加。连 接器在水下是"动密封",要同时解决压力和摩擦力的 问题。这是吴国俊和团队都比较"挠头"的地方。

浅水中无法模仿这个状态,为了完成实验,团队 开发了一套不同于机械手的插拔装置。这套装置将连 接器固定在直线导轨上,保证了更高的对接精度,并 可放在打压罐中,模拟在一定压力下的插拔过程。

吴国俊回忆说,连接器在加压罐中各方面的状态 与在浅水中完全不同。有一次测试时由于限位装置出 了问题,连接器在导轨上走过了头,直接顶坏了,监 测的所有信号都出了问题,"不是连接器出了问题, 研究人员介绍,一般水下大型工程, 而是辅助设备出了问题, 出现这样的状况让人很郁 不能整体建造,需要一块一块"丢"下 闷"。于是在随后的模拟实验中,研究团队"精雕细 水去组建。比如铺设海底光电缆时, 琢",不断解决问题,最终连接器的海试进展顺利, 由于很多时候不只铺设一条缆线, 实现了深海1620米的成功插拔及电能和数据的传 光缆上会连接很多接驳站、主机 输,这个深度的压力相当于人的指甲盖承受一辆中型

> 目前连接器已经正常运行近3个月,吴国俊和他 "我们可以将带有湿插 的团队终于做到了。

大幅降低我国深海工程建造成本

据了解,目前我国的深海连接器及相关产品几乎 全部依赖进口, 国外公司一个光电复合型水下湿插拔 连接器售价达80万元,而一项大型深海工程需要数

我国在电连接方面已有一些研究基础, 但光连接 的深海 方面几乎是空白。这次吴国俊团队研发的光电复合型 连接器,同时解决了光和电两方面的问题,实现大数 据量光电信号的传输,完全能够满足深海工作需要。

既然一次性解决了光电传输的问题,这套湿插拔 连接器是否处于国际领先地位?吴国俊坦言,国际上在 湿插拔连接器领域已经研究了几十年,很多问题是在 使用过程中才逐渐暴露的,然后不断解决。

> "我们研发的这套湿插拔连接器虽然目前为 止运行正常, 技术原理也算走通了, 一些核 心指标达到了国际先进产品的水平, 但这 不代表彻底解决了可靠性方面的问题。" 吴国俊告诉《中国科学报》,这套湿插 拔连接器可以满足深海环境下的使用

要求,但一般连接器的工作时间达20年,由于深海 和陆地环境不同, 高压和盐腐环境时刻都在考验连接 器的材料和结构,它的长期可靠性还需要进一步检验 和完善, 团队会在这方面持续开展研究。

吴国俊介绍,有了这套连接器,我国才有可能采 用自主设备完成一些水下大型工程。

"此次我们成功研制出国内首套光电复合型水下 湿插拔连接器,将为我国大型深海工程提供关键基础 部件支撑, 化解该类产品长期严重依赖国外的风险, 同时大幅降低我国深海工程建造成本。"西安光机所 所长马彩文说。

"目前该项目已通过验收,评审会上几乎所有专 家都表示要加快其产业化。产生的成果只放在实验室 是没有意义的,存在的不足可以在产业化和产品化过 程中完善。"吴国俊说。

(据《中国科学报》)



海试布放



海底实时照片



吴国俊(左二)和团队在工作中

课题组供图

科技铺就返乡路

客运智能服务机器人、

智能光纤系统

图①全自动智能咖啡 机。 视觉中国供图

图②旅客通过自助实 名制核验闸机刷脸进站。 视觉中国供图

图③5G巡逻机器人 在火车站"执勤" 新华社发(胡锐摄)

2024年春运于1月26日正式启动,3月5日结束,为期 40天。来自交通运输部的数据显示,今年春运期间,铁 路、公路、水运、民航的营业性客运量将达18亿人次,自 机器人"带路",前往指定检票口检票乘车。 驾出行客流约有72亿人次。

在这场"人口大迁徙"中,少不了科技的身影。帮旅客 拿行李的客运智能服务机器人、调节室内光线和温度的智能 天窗、给地下空间输送阳光的智能光纤系统……这些技术成 果大幅提升春运效率,为旅客带来舒适便捷的出行体验。



▶ 机器人大展身手 ◀

近年来越来越多的机器人出现在机场、火车站,为旅客 提供高质量服务。

京张高铁部分沿线车站推出客运智能服务机器人。该机 变得更高效。 器人不仅可以提供站内导航、查询列车到发时间等服务,还 可以帮助旅客搬运大件行李。

客运智能服务机器人有封闭储物箱,可以为旅客运送最 重约 100 公斤的行李。携带大件行李的旅客来到机器人面。查。多数情况下,收到通知时,旅客早已离开值机柜台,但。依然亮堂堂。"厦门北站值班站长吴振斌说。 前,可以将行李放在它的储物箱内,随后扫描二维码或进行 又被叫回。这给旅客带来诸多不便。 人脸识别, 机器人就会在站内跟随旅客行走。旅客还可以让

在旅客看不见的地方, 机器人同样发挥着重要作用。

动车组结构复杂,零件众多。仅一节车厢底部就有 3000多颗螺栓需要检查,十分耗费人力。如今,动车检修 人员有了机器人"同事", 检修效率得到大幅提升。

动车组智能检修机器人由车底机器人、360度综合检测 系统、控制单元、多视觉图像采集单元以及数据处理中心等 部分组成。这种机器人能够自动检测动车组,并对采集数据 进行详细分析。

也能够对齿轮箱、牵引电机、车轴、制动盘、空气弹簧等关 键部件进行快速检测。

利用高分辨率的图像处理系统, 动车组智能检修机器人 可大幅提升检修作业效率。它能够迅速完成车底部件的全景 (以下简称系统)能够实现机场行李的自动化装车。系统主 扫描和智能分析,将8节车厢的动车组总体检修时间从原来 的2.5小时缩至45分钟。

机器人"同事"不仅活跃在检修车间,高铁商品仓库也 有它们的身影。

深夜11点是一天中高铁商品仓库工作人员最忙碌的时 候。次日始发高铁的商品出库、终到高铁商品移交、新进商 品的入库等工作都会在此时进行。为了有效提升高铁商品仓 储效率,上海华铁旅客服务有限公司引进智能高铁商品配送 机器人。

这类机器人能够按照规划好的路线移动并搬运指定商 品。当仓库内的所有商品全部按批次录入系统后,每个批次 都会生成不同序列号。智能高铁商品配送机器人能够根据序 列号准确找到商品,缩短商品积压时间,显著提升高铁商品 配送效率。

▶ 行李托运不再苦恼 ◀

对机场来说,安全高效处理旅客托运行李是提升运输效 率的关键。如今,随着多种技术成果的应用,旅客行李托运 力、降雨量及室内外温差等数据,自动开合窗户或窗帘,改

在行李托运流程中, 最耗费时间的就是等待行李安检以 及必要时返回值机柜台进行开包检查。目前,国内绝大多数 机场都是通过机场广播、航显系统来通知旅客前来开包检

自主研发了托运行李信息平台,并在济南国际机场率先上线 运行。该平台不仅可以主动向行李异常旅客推送信息, 使他 们更快返回值机柜台,还可以对行李进行全流程追踪,让旅 客实时掌握托运行李状态。这样就能大幅提升行李检查效 率,有效解决了安检开包员找人难、旅客获取开包信息不及 时等问题。

通过安检,只是行李托运流程的第一步。随后,行李会被传 送带运至航站楼。下一步便是被搬上行李运输车,运至机舱中。

民航成都物流技术有限公司装备技术总监向勇说,在行李 动车组智能检修机器人的手臂能够360度灵活旋转,轻 托运流程中,航站楼内运输、分拣等环节都已经实现自动化。但 此之外,该系统还能够自动分析、判断机电设备的运行状 松实现多角度检测。即便在狭窄车底等复杂工况中,机器人。行李分拣后的装车工作,目前仍然主要依靠人工完成。人工完成 行李装载不仅消耗大量人力资源,而且存在效率低、出错率高等 问题。每年民航公司因行李问题而被投诉的事件很多。

要利用工业机械臂、视觉识别、人工智能等完成托运行李的 识别和抓取,并自动完成行李在拖车上的码放。

术,系统可以实现软包、硬包等各类行李的轻柔抓取,减少 行李损伤。其次,系统能够用于机场不同场景的行李自动装 载。再次,得益于智能化程度高,系统可以实现行李实时码 垛、装车智能核验等。同时,系统设备占地面积小,无需对 原系统进行改造便可快速安装。最后,系统有多重安全防 护,稳定性较强。

▶ 让车站有家的感觉 ◀

火车站是春运旅客最集中的区域之一。随着越来越多的 科技成果落地,火车站逐渐朝智能化方向发展。

位于福建省厦门市集美区的厦门北站是中国高铁站房中 智能化程度最高的车站之一。这里的工作人员可以实时控制 车站的亮度、温度等,为旅客创造舒适的候车环境。

厦门北站的智能天窗可以根据实时监测的光照强度、风 善室内环境, 节约利用能源。"据测算, 智能天窗每年可以 让通风系统停止运转40天,相当于减少14.13吨二氧化碳的 排放。"厦门北站副站长孙宇峰说。

"这里是旅客出站后会经过的地下空间。即使不开灯,

让地下室亮堂堂的,是智能光纤系统。该系统的"秘密 为解决行李托运痛点问题, 山东机场信息科技有限公司 武器"是在室外安装的82套采光机。它们每天如向日葵般 "追"着太阳采集阳光。大通量特种光纤将采集的阳光输送 至地下空间,替代电力照明。

"光纤照明覆盖面积达7000平方米。"吴振斌介绍,这 个系统全年可以节约用电约72万度,相当于减少排放565 吨二氧化碳。

让智能光纤系统、智能天窗等设备有序运行的,是厦门 北站应用的站房智慧管控系统。该系统可以对站房内所有空 调、照明、电梯等设备进行统一管控。有了这个系统,2万 多平方米的候车大厅在15分钟内就可以实现快速制冷。除 况,让设备始终处于最优能耗状态。

候车时间紧, 想吃顿热乎饭, 怎么办?

位于济南站内的全国首家铁路智能餐厅,最快48秒便 向勇介绍,他所在团队自主研发的行李自动装载系统 可做出一碗面,平均2.5分钟炒出一盘菜,能够在最短时间 内为候车时间紧张的旅客提供食物。

"炒菜是靠机器人完成的。该机器人拥有278项国家专 利,能够保证炒出来的菜品口味标准化。"铁路智能餐厅负 向勇说,系统具有诸多优势。首先,借助多种感知技 责人任国涛告诉记者,一道菜从顾客点单,到配送上桌,最 快仅需5分钟。

如果觉得5分钟太长,铁路智能餐厅还为旅客准备了智 能化无人面馆。工作人员只需在机器中加入面粉,48秒后 一碗美味的牛肉面就出锅了。"这台机器在制作第一碗面时 大概要2分钟预热。从做第二碗面开始,只需48秒就可以 完成。"任国涛介绍,该机器能够实现从和面、切面再到入

锅的全流程操作可视化。 高铁智能餐厅里最耀眼的"明星"当属全自动智能咖啡 机。不同于普通自动咖啡机,这款带有机械臂的咖啡机不仅 可以制作浓缩咖啡, 还能够模仿人类冲煮咖啡动作, 为顾客 送上一杯手冲咖啡。 (据《科技日报》)